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Постановка проблеми. У 2015 році виповнилось 
140 років від дня народження відомого литовсь-
кого художника і композитора Мікалоюса Констан-
тинаса Чюрленіса (1875–1911). На думку авторитет-
них мистецтвознавців‚ основоположник литовської 
музичної класики М. Чюрленіс є одночасно і заснов-
ником музичного живопису [5: 3]. У цій науковій роз-
відці здійснено спробу фрагментарно проаналізу-
вати метод і засоби здійснення М. Чюрленісом синте-
зу музики та образотворчого мистецтва. 

Слід підкреслити‚ що М. Чюрленіс‚ який був ком-
позитором за освітою‚ створив «співоче образо-
творче мистецтво»‚ абстраговане від предметності з 
метою вияву «музичної душі мистецтва через мело-
дійне звучання ліній‚ форм і фарб [3: 39]. Музикозна-
вець Й. Бруверіс‚ який ґрунтовно дослідив естетичні 
аспекти чюрленівської спадщини‚ вказував на кате-
горіальність таких понять, як «музика»‚«музичне» в 
романтичному розумінні мистецтва [2: 253]. 

Виклад основного матеріалу. У творчості М. Чюр-
леніса знайшов своє яскраве втілення синтез музич-
них та образотворчих принципів у побудові худож-
нього матеріалу. Він був одночасно і художником‚ і 
чудовим піаністом, органістом, композитором і ди-
ригентом. В таких симфонічних поемах, як «У лісі», 
«Море» яскраво втілено його романтичне прагнення 
до музичної образотворчості, картинності, яке все-
таки не виходить за межі жанру програмного сим-
фонічного твору. Слід підкреслити, що у своїй твор-
чості художник М. Чюрленіс апелював до музики. 
При цьому він прагнув не до того, щоб втілити в 
образотворчому мистецтві конкретні музичні тво-
ри, а намагався передати живописом характер му-
зики‚ перетворивши його у своєрідні музичні інто-
нації [2: 97]. Тому нічого дивного немає в тому, що 
М. Чюрленіс‚ малюючи картини, втілював у їх ху-
дожньому змісті естетичні образи, сонати. 

Загалом, обраний світ картин М. Чюрленіса – це 
веселковий світ світлих мрій та ідеалів. Його твори 
є втіленням уявлення про світ, гармонію буття, про 
казкове прекрасне життя, яке втілене у формі фан-
тастично-символічних образів. В основі ж творчос-
ті М. Чюрленіса покладено естетичну реальність, 
яка частіше всього виступає не безпосередньо, а 
естетичними засобами та силою його фантазії пе-
ретворюється у казковий симфонічний світ. Висо-
ко оцінюючи романтичну фантастику М. Чюрлені-
са, його новаторські досягнення у художній сфері, 
російський письменник М. Горький його творчість 
характеризував як «музичний живопис» [1: 99]. 
Його особливість полягає в тому, що литовський 
художник нерідко своїм картинам давав назви му-
зичних жанрів: прелюдія, фуга, соната [4: 151]. Та-
кими, зокрема, є «Весняна соната», «Літня соната», 
«Зоряна соната», «Соната сонця» та ін.  

Потрібно звернути увагу на те, що картини «со-
натних циклів» М. Чюрленіса отримували назви у 
відповідності з частинами музичного жанру сонати: 
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«Аллегро», «Анданте», «Скерцо», «Фінал». Характер-
ним є те, що картини окремих частин сонати є різно-
рідними за тематичною спрямованістю і відобража-
ють їх своєрідність, наприклад, у кожній частині ху-
дожнього твору переважає динамічний темп «Аллег-
ро», друга частина спокійна і повільна – «Анданте», 
третя – швидка і легка за настроєм – «Скерцо», а «фі-
нальна»‚ четверта частина‚ є апофеозом, смисловою 
кульмінацією музично-логічним завершенням всьо-
го сонатного циклу [1: 99]. Залежно від сюжету в 
кожній з картин М. Чюрленіса домінує певний емо-
ційний настрій, а в тканині твору виразно проступає 
ліричне почуття. Воно створюється як самим зобра-
женням, так і колоритними ритмічними засобами.  

Питання ж про те, чи доцільно творчість М. Чур-
леніса як художника і композитора‚ розглядати ви-
ключно через призму (досвіду, синтезу музики та 
живопису), є дискусійним. Стосовно нього у мисте-
цтвознавчій літературі було висловлено альтерна-
тивні точки зору. Наприклад, уже згадуваний нами 
В. Ванслов категорично заперечує твердження, що 
творчість М. Чюрленіса у жодному разі не є виявом 
безпосереднього синтезу музичного і образотвор-
чого мистецтва [1: 103]. Натомість деякі українські 
дослідники вважають його творчу діяльність пере-
конливим втіленням класичних принципів саме 
такого синтезу. Відкидаючи крайнощі таких підхо-
дів, доцільно все-таки, на нашу думку, виходити з 
того, що художньо-естетичну й емоційно-чуттєву 
сутність картин М. Чюрленіса визначають синте-
тичні елементи взаємовпливу музики та живопи-
су. Для підтвердження цієї думки варто звернути 
увагу і на те, що картини литовського художника 
постійно супроводжуються музичним контекстом, 
а категорія музичності, визначаючи своєрідність 
його праць‚ є засобом для втілення лірично-
романтичного їх змісту.  

Висновки. Отже‚ музична основа в образотвор-
чому мистецтві М. Чюрленіса є не метафорою‚ а вну-
трішньою сутністю його художніх творів. М. Чюр-
леніс здійснив синтез музики та образотворчого 
мистецтва настільки‚ наскільки можливим і реаль-
ним є взаємопроникнення категорій музики та об-
разотворчого мистецтва на рівні формоутворення. 
В основі творчого методу Чюрленіса-художника по-
кладено музичне мислення та поліфонію. Саме му-
зичні категорії‚ глибоко інтегровані в тканини обра-
зотворчого мистецтва Ю. Чюрленіса, утворили ці-
лісну‚ гармонійну музично-художню систему. 
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